

貳、基本理念

人生有了理想，才能逐夢踏實；人生有了目標，才能扎根發展，唯有以理念為基石，以目標為方向，在行動力的推波助瀾下，才能凝聚全體縣民的向心力，共同畫出一個美麗的教育同心圓。

教育是社會發展的重要基礎，其內容錯綜複雜，經緯萬端，一方面必須適應瞬息萬變的時代脈動，另一方面又必須根據新興的教育思維，適應包羅萬象的社會需要。是以因應新住民及其子女日益增加及衍生的生活適應與教育問題，整體新住民教育政策的構思與規劃實有其急迫與重要性。因此以「安居樂業」、「文化融合」、「教育公義」、「積極支持」、「和諧進步」做為本縣新住民教育白皮書的基本理念。

一、安居樂業是縣政願景

每一位居住在臺北縣的縣民，都是縣政必須關注的對象；每一項可能促進臺北縣民優質生活的措施，都是縣政必須努力的方向。來自四面八方的縣民朋友，不管來自何處，既然選擇了臺北縣作為安身立命的地方，縣府團隊就應與大家扛起建構新生活的責任，降低因時空環境或文化等因素對新住民所產生的困擾。讓每一位縣民安居樂業是縣政的方針，自然也成為架構新住民教育藍圖的準則。

教育可以改變未來，教育可以提升新住民的競爭力和生活力，透過教育的潛移默化，將可協助其找到屬於自己的生命意義。根據「幸福美麗大臺北」的縣政願景，本縣積極推展多項新住民及其子女相關的教育活動，讓所有新住民及其子女在參與及投入中，都能夠有效學習，也能從中豐富個人的文化理解，具備社會公民素養，建立幸福家庭，進而享受幸福美麗的人生。

我們深信：透過教育的投資，憑藉所有縣民的攜手努力，必能齊心建構溫馨的社會，讓每一位新住民及其子女，在政府和社會的扶持下，擁有更多的自信心、更好的適應力，而能在臺北縣共享安居樂業的好生活。

二、文化融合是豐富資產

交通發達，國與國更接近了；經濟發展，企業與企業更關聯了；理解尊重，人與人更契合了。整個世界儼然是一個「地村」，所有居住在地球上的村民必須找到共識，覓得互相溝通、和平相處之道，就不會產生衝突、猜忌的危機。目前日益增加的新住民，來自不同國度，也帶來多元文化，正由於文化的異質性，讓我們重新思維，要如何掌握激勵文化進步的契機。

我們確信：每一個人都是值得尊重而且必須被尊重！不論是來自哪一個國家或地區的人民，均應獲得一視同仁的對待，不應有任何例外與偏私。文化的歧異或許是紛爭之端，但文化的融合則可帶動社會多元豐富資產，同時，也是強化社會進步不可輕忽的力量。

三、教育公義是普世價值

教育的力量足以激發個人向上的潛力，社會的發展亦須藉教育之功提升整體競爭力，因此，每一個人必須獲得適性發展及有效學習的機會，展現教育積極意義和人人平等的普世價值。為了實現教育公義，社會一方面鼓勵公平競爭，讓個人憑努力、憑本事獲得合理回報，以激發上進動力；另一方面，則要提供弱勢族群額外的支援，讓他們在公平的情境下求發展。臺北縣是個充滿機會的地方，也是一個溫馨的安居之所，不論個人的文化背景為何，都有機會發揮所長，人人都可擁有一席之地。

我們相信：規劃並推動新住民教育政策，可以讓每一位新住民都能因努力、因投入、因深耕勤耘而擁有均等的發展機會，彰顯教育公義的普世價值。

四、積極支持是發展良策

面對每一位移居北縣的新住民朋友，我們必須在「我們都是一家人」的理念下，以我心換他心，理解他、尊重他。無論來自哪個國家，都必須保障他們在臺北縣可以擁有屬於自己的發展空間，可以保有屬於其原生國家的文化或是風俗習慣，但是，新住民在心理上與生活上必有其適應的困境，因此，新住民教育政策的規劃必須

提供多元豐富的方案，藉由積極支持的作為，逐步完成建構美麗家園新故鄉的理想。

我們深信：尊重是人世間最美的語言，關懷是生活中最真實的感動，公平是維護社會秩序的重要原則，正義可以使每個人保有應該擁有的權利，故我們樂見每一位臺北縣新住民，在我們積極的協助下，不只身在這裡，更因我們的「尊重、關懷、公平、正義」而心在這裡，幸福、快樂也都在這裡。

五、和諧進步是社會動力

和諧是社會發展的基石，也是縣政發展的主要動力。有了和諧就擁有穩定，有了穩定就擁有繁榮的契機，有了繁榮才能真正擁有安居樂業的生活。因此構建和諧社會是縣政主軸，也是新住民教育政策的核心理念。我們要積極的讓居住在這一塊土地上的所有居民，心手相連，共同奮鬥；也要能減少並紓緩因文化背景差異所產生的隔閡與疏離。

我們相信：即使未來的世界仍存在文化的差異，未來的國度仍保有其獨特的民族特色，人與人之間必將透過對話與溝通的歷程，建構一個和諧共生共榮的新世界。

「人類塑造環境，然後環境塑造我們。」環境對了，人的感覺就對了。而本縣以『幸福 美麗 大臺北』為整體施政藍圖的願景，正是運用社會文化的環境改造工程，提升縣民心靈價值的創思。縣政團隊透過一個貼心的變化，一項巧思的運用，讓縣民感動與認同，繼而體驗當下的幸福。

為了使全體新住民可以實現對於新生活的期待，我們信「安居樂業是縣政願景」、「文化融合是豐富資產」、「教育公義是普世價值」、「積極支持是發展良策」與「和諧進步是社會動力」之基本理念，規劃新住民及其子女教育的政策主軸，並據以發展具體的行動策略。祈願新住民在臺北縣這個大家庭，站穩腳步，找到理想，發展出屬於每個人的幸福人生。